

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes.
Fuera, TRES pesetas 50 céntimos trimestre
Extranjero y Ultramar, DIEZ id. id.

Anuncios y comunicaciones
PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos.
Agrupado QUINCE céntimos.

LAU-BURU.

Puntos de suscripción.

PAMPLONA

EN LA ADMINISTRACION, PLAZA DEL CASTILLO
FUERA DE PAMPLONA.

Por correspondencia ó giro á favor de la
Administración en libranza ó sellos de correo

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DEL CASTILLO NÚMERO 25 PLANTA BAJA

Dios y Fueros.

NON PRÆVALEBUNT.

No nos equivocamos, cuando dimos á conocer hace algunas semanas el Breve de Su Santidad Leon XIII por el cual se constituye á la Compañía de Jesús en la misma situación canónica en que se encontraba antes del pontificado de Clemente XIV, no nos equivocamos, repetimos, al suponer que ese documento había de provocar la cólera de los enemigos del Catolicismo. Era natural que así sucediese.

Siendo la Compañía fundada por el insigne Hijo de Loyola, según dice en el citado Breve el Padre Santo, «fecunda nodriza de hombres eminentes por la gloria de la santidad y de la ciencia, manantial y sosten de la sana y sólida doctrina, y que á pesar de las violentas persecuciones sufridas por la justicia no cesa jamás de trabajar en la viña del señor con un ardor alegre y un valor invencible», ¿era posible que los enemigos de la Iglesia, á la que tan relevantes servicios ha prestado aquella, vieran con buenos ojos la confirmación de sus prerrogativas y la glorificación que de ella hace el Papa?

¿Y por otra parte, qué cosa más racional que el proceder de Leon XIII respecto á una institución que tanto bien ha merecido y continúa mereciendo de la Iglesia y de la Sociedad?

Si los Jesuitas forman una poderosa falange que no cesa de trabajar en la defensa de la verdadera y sana doctrina y de los derechos de la Iglesia, justo es que el Vicario de Jesucristo la exalte y lógicamente que también el odio que la profesan los enemigos del nombre cristiano.

El efecto que el acto de Leon XIII —el más grave que ha realizado, según *Il Diritto*— ha producido entre los sectarios, es doble. Sus periódicos manifiestan sorpresa y rabia.

¿De qué se sorprenden? Ellos sabrán porqué—nosotros no vemos el fundamento—han dado en decir que los antecedentes del Papa actual hacían pensar que iba á ser el encargado de conciliar la verdad católica con los errores modernos; y viendo en la compañía de Jesús una institución dedicada con afán á mantener en toda su pureza la doctrina de la Iglesia, pretendían que Leon XIII no depositara en ella la confianza que merece y no le dispensará la protección á que por tantos títulos es acreedora. De aquí su sorpresa, real ó aparente.

¡Necios! Dejemos á un lado la gravísima ofensa que con aquella suposición infieren al Santo Pontífice, y compadezcamos á esos desgraciados sectarios que llenos de desconsuelo exclaman: El papado es hoy tan intransigente como siempre!

¡Insensatos! ¿Qué otra cosa puede suceder? Juzgáis acaso que la doctrina de la Iglesia está sujeta á las variaciones que observamos en vuestras ridiculas teorías? ¿Creeis que el dogma católico varía con la sucesión de los tiempos y la sustitución de unos hombres por otros? ¿No sabéis que la verdad es eterna como el mismo Dios y que el Catolicismo es la verdad?

Cuanto á la rabia satánica con que combaten el Breve de que hablamos, poco hemos de decir. Es, sin duda alguna, la cólera del impotente. Ven frustrados sus planes, robustecido el objeto de sus ataques: observan que la ciudad Santa del Catolicismo se rodea de inexpugnables murallas y abunda en defensores decididos; y al ver lo infructuoso de sus esfuerzos, la inutilidad de sus impetuosos asaltos, su propia impotencia que les hace prever su derrota, en su horrible desesperación se desatan en denuestos en improperios, en injurias, que después de todo no llegan al objeto de sus iras, porque está demasiado alto para que

pueda ensuciarle la inmundicia baba de los hijos de las tinieblas.

Sigan, sigan, si les place, en su diabólica tarea, los periódicos impíos de Italia y los que también en España—con dolor lo decimos—hacen coro con aquellas voces del averno. Podrán afligir por un momento el paternal corazón de Leon XIII, que por toda venganza les compadece y ruega incesantemente por ellos. Podrán llenar de pena los corazones de los católicos que reciben como ofensas propias las que se infieren á Su Santo Padre. Pero no esperen lograr el fin de sus titánicos esfuerzos. Es vano empeño pretender destruir una roca inmovible; es locura declarar la guerra al Omnipotente.

Y el Omnipotente es, mal que les pese, quien sostiene y sostendrá la Iglesia y el Pontificado. Obra suya es y ha prometido conservarla hasta la consumación de los siglos.

La plaga filoxérica.

Creemos prestar un buen servicio á los viticultores reproduciendo á continuación las recomendaciones que la Comisión nombrada al efecto por el Fomento de la Producción Española, dirige á los productores españoles igualmente amenazados todos por la plaga filoxérica.

Hé aquí las recomendaciones acerca de las cuales llamamos la atención de los interesados:

1.º Que los propietarios de viñedos filoxerados ó amenazados por la filoxera observen la mayor benevolencia posible con los encargados de inspeccionar las vides y den todas las facilidades necesarias para que, siempre que se respete debidamente el derecho de propiedad, se practiquen los trabajos de desinfección necesarios para asegurar la indemnidad de los viñedos no invadidos.

2.º Que en los terrenos en que la filoxera se haya fijado, y únicamente en éstos, se proceda á la sustitución de las vides atacadas por cepas americanas reconocidamente resistentes á la filoxera. La Comisión considera que puede aconsejarse la plantación de las variedades de cepas americanas conocidas con el nombre de

Riparia Jacque y *Solonis* que, por ahora, se cree que ofrecen ciertas garantías de vitalidad y persistencia á pesar de los ataques de la filoxera. Recomendamos también que, bajo ningún concepto, se verifiquen plantaciones con piés de vides americanas en los viñedos de comarcas que no hayan sido invadidas por la filoxera, pudiendo prevenirse contra la invasión sembrando semillas de las variedades resistentes mencionadas y estableciendo con la anticipación debida un buen vivero. De otro modo, no existiendo como desgraciadamente no existe una completa buena fé por parte de los negociantes en sarmientos de las llamadas vides americanas, léjos de evitar un mal posible plantando barbados americanos en terrenos libres de filoxera, se produciría por el contrario el perjuicio indudable, positivo é inmenso de propagar por este medio de una manera eficazísima y rápida la filoxera, como ha sucedido en muchos departamentos de Francia.

3.º El empleo discretamente ensayado de los anti-filoxéricos que la experiencia adquirida y comprobada en diversos viñedos aconseja usar como más eficaces y adecuados para diezmar y reducir á relativa impotencia á la filoxera, ya que hasta el día no ha sido posible á pesar de los miles de pruebas verificadas, hallar un preparado que, en condiciones prácticas y económicas, destruya y aniquile el insecto.

Creemos deber recomendar la mayor prudencia en la elección de los insecticidas atenuantes á que nos referimos, pues se cuentan á millares los que se han preconizado como infaliblemente eficaces, y luego han resultado por completo inútiles, y en ocasiones hasta perjudiciales siendo siempre costosos.

4.º Con objeto de facilitar prácticamente las soluciones que se aconsejan en esta Circular á propuesta de la Comisión que suscribe, ha acordado el Fomento de la Producción Española establecer un Gabinete enológico, en el cual se examinarán gratuitamente las raíces de las cepas que debidamente acondicionadas en frascos de cristal, cerrado con tapon esmerilado, se sirvan remitir los propietarios que sospechen la presencia de la filoxera en sus vides.

Asimismo en el local de la Sociedad se pondrá de manifiesto á los propietarios desde el mes de Octubre próximo, después de la recolección, un muestrario completo de las variedades de vides americanas resistentes más recomendables.

También se enseñará prácticamente la manera de ingerirlas.

5.º Finalmente, con objeto de que aunando los esfuerzos de los interesados en

(41) FOLLETIN DEL "LAU-BURU."

LA ESTRELLA DE VANDALIA.

por
FERNAN CABALLERO.

cadáver, que á veces usurpan á la muerte el furor y el espanto en sus paroxismos.

—¡Amenazas!... exclamó con desfallecida voz Gracia.

—Que cumplirá, aunque pierda mi alma. ¡Tú unida á otro! no sucederá en mis días. Desprecias mi amor y te crees por eso libre de mí... Pues entiendo que no lo estás.

—Señor, por Dios, ¿por qué no soy yo libre?

—¡Porque no se puede inspirar pasión tal como la que por tí siento, y desoir!

Las hermanas de Gracia, viendo que ésta se

detenia, retrocedieron y se incorporaron con ella en este instante, y Raimundo se alejó.

El efecto que esta escena causó á Gracia fué terrible; pero en toda la semana que siguió, se fué borrando su impresión. Considerada la amenaza de Raimundo á la serena luz de su razón, le parecían bravatas efervescentes y vanas de enamorado, dichas solo por ver si la retenía de casarse, pero que no podían ser premeditadas, ni menos cumplidas. Y acabó por culparse á sí misma de crécula y pusillánime, y de que acaso daba ella más importancia á estas amenazas de la que les diera el mismo que las pronunció.

Al siguiente domingo fué Gracia á misa con su Abuela, y ahora en que estaban las calles concurridas; y en este día se corrió la tercera amonestación.

Debiendo pasar las veinte y cuatro horas prefijadas para mediar entre estas y el casamiento, se dispuso su celebración para el lunes en la noche. En la del domingo acudió, como siempre, Alonso á la reja.

—¡Qué despacio viene el día de la boda! le

dijo á Gracia; sobre que parece el tiempo en su andar, una babosa.

—No arrees el tiempo, Alonso, contestó ella; ¡quién puede saber lo que trae consigo!

—Trae la boda nuestra. Pero tú estás tan parada, que parece no la deseas,

—¡Temo desear, Alonso!... que los deseos á veces espantan las cosas que quieren venir con sosiego y sin repiques.

—Ello es que tú no estás alegre, Gracia.

—¡No, pero estoy contenta!... qué es mejor.

—¿Y por qué?

—Porque la alegría tiene las, y el contento tiene asiento.

—¡Tú tienes mucho sentido, Gracia! Pero yo, aunque con peores explicaderas que tú, te diré que el contento cuando es mucho... se vuelve alegría!

Fuése Alonso, y Gracia se recogió á su alcoba. Halló aun á su Abuela levantada y ocupada en algunos preparativos de la boda.

—Hija acuéstate, le dijo la anciana, que tienes que levantarte temprano, para ir á confesar y pedir á Dios que siga cumpliendo las

obligaciones de tu nuevo estado, tan bien como has cumplido las anteriores.

—Dios me quita el mérito en cumplirlas, haciéndomelas tan dulces, madre Juana, contestó Gracia.

En este momento sonó un tiro.

Gracia y su Abuela se arrojaron á la sala y á la ventana, que abrieron: la calle estaba desierta y silenciosa.

—¿Le parece á usted una gracia el descargar una escopeta á esta hora? dijo cerrando su postigo la vecina de enfrente, que se habla asomado también á su ventana.

—Cosas de chavales! (1) respondió la anciana, Gracia, hija mía, vámonos á acostar.

Gracia la siguió y se acostó; pero sin que se sosegasen los violentos latidos que en su corazón produjo la explosión siempre siniestra de un arma de fuego.

Un pensamiento que graduó de insensato, había atravesado su mente, rápido, fulgurante, aterrador como un relámpago! Y no pudo

(1) Mozalvetes.

impedir la propagacion de la filoxera se consiga aumentar y multiplicar los medios de resistencia á la plaga invasora, la Comision estima que seria altamente útil para los viticultores que se organizaran en poderosos núcleos, reuniéndose y asociándose, sumando sus iniciativas y sus elementos de accion, constituyendo Sindicatos vitícolas y Comités de defensa que procurasen con ahinco y perseverancia la salvacion de nuestros viñedos.

Correspondencia

Madrid 31

Conferencias y viajes.

Los Sres. Sagasta, Moret, y Gonzalez (D. Venancio) han celebrado hoy una larga conferencia.

Los Sres. Sagasta y Moret saldrán mañana por la mañana para la Granja. El Sr. Moret solo permanecerá en el Real sitio dos ó tres dias dirigiéndose después á Escoriaza.

El Presidente del Consejo hará presente á S. M. que el Gobierno cree conveniente vaya á pasar unos dias en un puerto del Cantábrico. Si S. M. no lo juzga oportuno, el Sr. Sagasta permanecerá en la Granja hasta el regreso de la Corte á Madrid.

Con objeto de que se hallen en Madrid la mayoría de los ministros, se ha telegrafado al Sr. Gamazo para que regrese inmediatamente.

El Marqués de la Vega de Armijo.

Ya se han hecho públicas, siquiera en términos muy generales, las impresiones que ha traído de Mos el Sr. Ministro de la Gobernacion.

A decir verdad, ni son tan optimistas como suponian algunos ministeriales, ni tan pesimistas como querian hacer creer las oposiciones.

El Sr. Marqués de la Vega de Armijo se encuentra poco satisfecho; este es un hecho innegable. Considera que algunos actos ministeriales parecen encaminados á rebajar su importancia dentro del partido liberal, y que son olvidados sus merecimientos, y cree que son excesivas las pretensiones de la izquierda y sobrado complaciente en este punto la actitud del Sr. Sagasta.

Mas al mismo tiempo, el Sr. Marqués de la Vega de Armijo afirma que no ha pensado ni un solo momento en separarse del partido liberal, y no solo no ha pensado en separarse, sino que está dispuesto á hacer todo género de sacrificios en aras de la concordia, aceptando de antemano lo que resuelva el Sr. Sagasta.

El discurso del Sr. Portuondo.

Anoche se celebró la reunion electoral de los republicanos de la coalicion del distrito del Hospital—Congreso.

Hubo un incidente porque el señor Portuondo, que presidia, impidió á un elector hacer uso de la palabra para manifestar su oposicion al procedimiento adoptado por el comité mixto, que juzgaba era una imposicion anti democrática.

Después de usar de la palabra los candidatos, Sres. Sorni, Marqués y Rojo, pronunció el Sr. Portuondo un elocuente discurso afirmando que la coalicion recorre su camino sin desmayo ni arrepentimientos, pero sin exclusivismos ni temores.

Hizo un gran elogio del Sr. Castelar, calificándole de gloria universal en la época contemporánea. Defendió la perfecta compatibilidad del procedimiento legal y del procedimiento revolucionario, y excitó á los elementos intermedios á definir su actitud.

El Sr. Portuondo fué muy aplaudido.

Varias noticias.

El Sr. Capitan general de Burgos ha conferenciado con el Sr. Sagasta, y el Sr. Zugasti con el Sr. Moret.

—Los periodistas italianos visitarán mañana el Palacio Real.

Pasado mañana asistirán al banquete con que les obsequia el ayuntamiento. Se celebrará á las siete de la tarde. No es seguro todavía que concurra el gobierno, aunque es lo más probable. Dado lo reducido del local donde se ha de celebrar el banquete, el municipio invitará al mayor número de personas que por su posicion oficial están llamadas á concurrir al acto, que revestirá solemnidad y se efectuará con la mayor esplendidez.

Las excepciones de dehesas boyales.

Hace dias que el ministro de Hacienda estudia esta cuestion que por su naturaleza no admite términos medios, sino la

concesion ó no de un plazo para justificar y aun solicitar nuevas excepciones de dehesas boyales, terrenos de comun aprovechamiento y edificios destinados al servicio público.

El Sr. Lopez Puigcerver tiene pensamiento favorable á conceder lo que los castellanos solicitaban. Pensó hasta ver si podia llevar á la práctica el pensamiento por medio de reales órdenes; pero se tropezó con que cada resolucion podia ser objeto de un pleito contencioso en que los pueblos resultarían en último término perjudicados.

Y para obviar estas y otras dificultades, parece, segun mis noticias, que redactará el ministro de Hacienda un proyecto de ley, que será de los primeros que presente á las Cortes, concediendo á los pueblos un nuevo plazo de dos tres ó cuatro meses para solicitar y justificar aquellas excepciones; pero de forma que las concesiones se limiten á lo puramente necesario para los pueblos, en armonia con el espíritu de las leyes de amortizadoras.

El fusionismo

Los trabajos para que desaparezcan los grupos que dividian al partido liberal en provincias han alcanzado algun éxito.

En Orihuela segun telegramas que se han recibido hoy en la presidencia, se han fundido los martistas y moretistas con los sagastinos reconociendo como único jefe al presidente del Consejo señor Sagasta.

Indicios de paz.

Segun telegramas recibidos hoy de Paris, *Le Voltaire* declara en su número de esta mañana que Francia no hace nada para favorecer la revolucion en España y que existe la relacion más cordial entre Madrid y Paris.

Como *Le Voltaire* ha simpatizado siempre con los que conspiran en Francia contra las instituciones españolas, sus declaraciones de hoy tienen alguna importancia.

El Sr. Ruiz Zorrilla continua en Paris siendo inexacto que haya recorrido la frontera.

El Corresponsal.

Noticias del extranjero.

Servicio particular del LAU-BURU.
31 de Agosto.

Cuestion de Oriente.

Segun los últimos telegramas recibidos el príncipe Dolgoroski vá á Sofia con una mision especial del czar.

Como nada concreto se sabe, la imaginacion de los periodistas tiene ancho campo para hacer suposiciones más ó menos aproximadas á la verdad y como nosotros no hemos de excluirnos de la regla general, aventuramos nuestra opinion por si acaso acertamos.

No comprendemos que dada la tirantez de relaciones que existe entre Rusia y Bulgaria sea esa mision cuyo alcance se desconoce una felicitacion por su bienvenida, lo cual no dejaría de tener gracia. Será una amenaza?

Estamos tentados á creerlo. Porque, qué otra clase de encargo puede llevar el príncipe Dolgoroski al capital enemigo de Alejandro II de Rusia?

¿Qué otra cosa puede esperar el que acaba de ser destronado y derrotado por los manejos del czar?

Si como hemos supuesto, es una amenaza de Rusia y como es de esperar el príncipe Alejandro le contesta en el mismo tono, la invasion de la Bulgaria será inmediatamente un hecho.

¿Lo tolerarán las potencias? De una sola cosa estamos seguros, y es de que Bulgaria se defenderá mientras el príncipe Alejandro aliene, y quede un solo soldado para obedecer sus órdenes.

Viaje del príncipe Alejandro.

Con una celeridad increíble ha pasado de Kitorwa, á Tirnowa, y de allí pasará inmediatamente á Filopópolis.

El entusiasmo se sigue por donde quiera que pasa. Bulgaria no tiene más que una voz para gritar. ¡Viva Alejandro!

Movimiento de tropas.

Como un rumor que parece verosímil podemos decir que se nota un gran movimiento de tropa en la Besarabia y que es posible que á estas horas horas ha aumentado segun se dice notablemente.

El centenario Chevreul.

Como anunciamos ha tiempo, hoy se ha verificado el centenario del ilustre químico Mr. Chevreul.

La calle que en Paris lleva su nombre, ha sido toda empavesada y se ha colo-

cado un estrado en uno de sus extremos, en el cual se colocó la orquesta que dió conciertos por la mañana y tocará para que se baile por la tarde.

En una de las salas del Museo, empezó la fiesta á las dos de la tarde del 31, inaugurándose el busto de Chevreul debido al artístico pincel de M. Guillambre.

Multitud de comisiones desfilaron delante del busto del sábio químico.

Anoche hubo funcion en la ópera en honor de Chevreul, que asistió á la representacion en el palco del Presidente de la república, acompañado de sus hijos y biznietos.

Después de tocarse la sinfonía de la Mut-tadi Portici el actor Sylvani coloró una corona de laurel al pié del busto que se hallaba junto al escenario.

M. Chevreul se adelantó entonces y saludó á los espectadores que le aplaudieron frenéticamente.

Telegrama de Stambuloff.

M. Stambuloff telegrafió al padre del príncipe Alejandro.

En nombre de nuestra patria, rogamos á V. A. que telegrafie á su querido hijo invitándole á que vuelva inmediatamente de Semberg á Bucharest, donde M. Nat-chewitch agente diplomático de Bulgaria le dará todo clase de explicaciones.

La nacion y el ejército bulgaros esperarán con impaciencia el regreso del príncipe.

La familia del príncipe Alejandro.

La madre de Alejandro de Bettenberg, la condesa Julia Houke, era una de las más hermosas damas de honor de la corte del emperador Nicolás.

Al poco tiempo de haber obtenido este cargo, trabó relaciones con el príncipe Alejandro de Hesse, que mandaba un regimiento de la guardia imperial rusa y era cuñado del czar.

Cierto dia, la condesa Huke notó que estaba en cinta. El príncipe quiso hacerla su esposa; pero el czar se opuso á la realizacion del matrimonio.

El príncipe, no obstante, se fugó á Alemania con la condesa y se casó con ella morganáticamente.

Cuando Nicolás tuvo noticia del casamiento no pudo reprimir su indignacion. El príncipe de Hesse fué desposeido de todos sus títulos y todos sus bienes fueron confiscados.

Al subir al trono Alejandro II, el príncipe de Hesse fué reintegrado en todos sus honores y obtuvo la devolucion de su patrimonio.

Sin embargo, la condesa Houke, á quien la corte de Austria le otorgó el título de duquesa de Rattenberg, no quiso volver jamás á Rusia.

Llegada de los periodistas italianos.

Madrid 31.

Preparativos.

El anden de la estacion estaba engalado con escudos de España y banderas con los colores nacionales.

Desde la estacion hasta el hotel de Rusia, en donde se tenía dispuesto alojamiento para los viajeros, todo el tránsito estaba señalado con arcos de follaje y gallardetes, debajo de los cuales se ostentaban unidas las banderas de Italia y de España.

En la estacion.

Punto menos que imponible era el tránsito en la estacion del Mediolia y en sus alrededores, en los cuales estaba apilado un considerable número de personas llenas de curiosidad y de deseo de ver y saludar á los que nos honraban con su visita.

En el andén.

Allí estaban las representaciones de casi todos los centros de ilustracion de Madrid, y de la prensa que esperaban á los periodistas italianos.

Llegada.

A las doce y cuarenta y cinco minutos de la tarde llegó el tren que conducía á nuestros ilustres huéspedes, que fueron recibidos con un Viva Italia, del Sr. Nuñez de Arce, y que fué calurosamente acogido.

La colonia italiana á cuyo frente se hallaba el cónsul, dispuso una cordial acogida á los recién llegados que apenas podían moverse, pues el anden estaba totalmente lleno de comisiones y de periodistas.

Los vivas á Italia se sucedieron con profusion siendo contestados con calurosos vivas á España, dados por los periodistas italianos.

En todo el trayecto que media desde la es-

tacion hasta el hotel, fueron aclamados por un numeroso público.

En el hotel.

Apenas hechas las presentaciones, el señor Nuñez de Arce, presidente de la Comision receptora de la sociedad de Escritores y Artistas, pronunció la siguiente allocucion.

«Señores representantes de la prensa italiana.

Al honrarnos con vuestra afectuosa visita, tened en cuenta que no venis ni como huéspedes ni como amigos, sino como verdaderos hermanos. (Bravo.)

Nosotros, de la raza latina esta no unidos á vosotros por los vínculos de raza, de gloriosas tradiciones y hasta de pasadas desventuras.

Yo que aquí represento más por la suerte que por mis merecimientos algunas manifestaciones de la cultura española, os doy en su nombre la bienvenida.

En el abrazo que doy á vuestro presidente, debéis ver á la prensa española, abrazando á la prensa italiana.

¡Viva Italia!»

Discurso del Sr. Cavallotti.

Señores representantes de la prensa, del arte y del pueblo español: Nos habeis saludado en vuestra armoniosa lengua y nosotros os devolvemos el saludo en la nuestra. Este cambio afectuoso de idiomas, es el primer símbolo, la primera manifestacion visible, concreta y fraternal del sentimiento que aquí nos ha conducido, y que nos obliga á expresar, que es verdaderamente soberbio el ser huéspedes en tierra española.

Vuestra acogida nos ha probado que nos habeis comprendido; que habeis leído en el fondo de nuestros pensamientos; nosotros os damos las gracias, no en nombre nuestro, sino en el de Italia, porque los latidos de los corazones italianos responde el latido de los vuestros; que la Italia recuerda con orgullo los vínculos que la ligan á su hermana España; vínculos anudados por la naturaleza y la historia, por nuestro origen, por la poesia de los recuerdos y como ha dicho ahora vuestro ilustre representante, por la memoria de pasadas desventuras. (Muy bien)

Venimos á decir que Italia desea caminar estrachamente unida á España, por la fecunda via de la civilizacion, hasta la meta, que constituye el orgullo y la esperanza de toda la raza latina.

¡Viva España!
(Calurosos aplausos)

Después de un cariñoso saludo, se retiraron los representantes españoles, para que descansaran de las fatigas del viaje, los estimados huéspedes.

Esta noche asistirán los periodistas italianos al Circo Hipódromo y mañana por la noche al Teatro de Maravillas. Terminado este espectáculo se trasladarán al Teatro «Fellepe» cuyo dueño Sr. Ducacal ha preparado una funcion de carácter en obsequio á la prensa española é italiana. Los palcos estarán adornados con gallardetes y escudos de ambas naciones y con los títulos de los periódicos principales de aquella nacion. Se pondrá en ejecucion «La Gran via» y después «cante» y baile flamenco, para el cual ha contratado el Sr. Ducacal por telégrafo á seis gitanas de Sevilla. A los invitados se les obsequiará con añejo vino manzanilla de Sanlúcar.

A esta original fiesta no asistirán señoras.

Revista agricola.

De elegica local que lleva este título, tomamos las siguientes noticias:

Francia.

Durante la decena, segun las correspondencias que hemos recibido, y que coinciden y están conformes en un todo con las que publican los valiosos periódicos *Le Journal Viticole* y *Le Moniteur Viticole* y otros que se dan luz en la vecina Republica, el Mildew ha hecho progresos incalculables.

Los cálculos que se hacen sobre la futura recoleccion, son muy diversos, segun los departamentos en que más ó menos humedades hayan caído, pues estas son las que están favoreciendo el desarrollo de la enfermedad.

En ocho dias se ha extendido la peronospora en gran manera y en proporciones que hacen presumir que una gran parte de la cosecha que quedaba en Dordogne será reducida por el Mildew.

Las plazas francesas no ofrecen novedad en el comercio de vinos.

El mercado de granos no acusa movimiento: los precios invariables. La avena tiene mucha aceptación y se cotiza á buenos precios en varias plazas.

Italia.

El Oidium y el Mildew han causado estragos en el Piemonte destruyendo la cosecha en los viñedos. Se observa que los viticultores, rarísimos en número, que han empleado los remedios preservativos, bien sea el azufrado, el sulfato de cobre, las lechadas de cal etc. han conseguido un triunfo sobre los que han abandonado sus viñas dejándolas sin tratamiento.

Los mercados italianos, continúan en calma en lo referente á vinos. Lo mismo sucede en granos, aceites y alcoholes.

Portugal.

En general, parece que la cosecha de este año será inferior á la de 1885. Hay algunas provincias que esperan buen rendimiento de la vid y se prometen recolectar buenas clases.

La flojera y la piral cada vez toman mas estension: esto dá mucho que pensar á aquellos viticultores.

Los mercados sin animacion. En vinos poco movimiento: en cereales empieza á trabajarse: en aceites se ha iniciado pequeña baja y en alcoholes no se hacen transacciones apreciables.

España.

De los mercados de España apenas podemos ocuparnos por la poca novedad que ofrecen.

Son completamente tristes las noticias que recibimos de la Mancha donde la langosta se ha desarrollado en proporciones espantosas. En algunas localidades, las clases jornaleras no tienen ningun auxilio y carecen hasta del sustento. No se exajera al decir que hay hambre. De algun pueblo han desaparecido hasta los perros.

En la alta montaña de Lérida una terrible tempestad de piedra y agua dejó arrasados los campos y viñas de algunos términos jurisdiccionales, segun nos escribe un amigo que se halla de viaje por aquel país.

En vinos se trabaja poco y escasean las buenas clases: los precios se sostienen.

En cereales tampoco se hacen transacciones importantes ni se nota alteracion en sus precios: estos son firmes y la tendencia aproximada es al alza.

En aceites continúa la calma. Los viñedos presentan buen aspecto pero no ofrecen un rendimiento extraordinario.

En nuestra provincia van progresando las viñas de un modo satisfactorio: su estado es excelente á pesar de los amagos de la peronospora: si el tiempo continúa sereno, esperamos obtener muy regular cosecha y de buena clase segun se va realizando la formacion del grano y maduracion del fruto.

Boletín del Centro

Escolar Dominical de Obreros de Pamplona.

En las clases escolares de este Centro el último domingo, tomaron parte 390 alumnos obreros.

Caja de Ahorros.

| | Ptas. | Cts. |
|------------------------------------|------------------|------|
| Saldo anterior. | 17.659,89 | |
| 330 imprecisiones efectuadas. | 302,80 | |
| Total. | 17.962,69 | |
| 13 devoluciones verificadas. | 214,40 | |
| Saldo el 29 de Agosto de 1886. | 17.747,99 | |
| Id. de la Caja de Socorros. | 830,88 | |
| Saldo total en ambas cajas. | 18.578,87 | |

En conformidad con lo que se les tenía anunciado, una persona competente y que desde el año 1883 no ha parado de hacer estudios sobre el particular, les dió una conferencia de media hora sobre el *Mildew* hablandoles del nombre, del origen, de la aparicion en Cataluña y Navarra; de las diferencias de la *Erinosis* y el *Mildew*; clases, germinaciones de verano é invierno, causas, efectos en las hojas y en el vino. A toda esta variada explicacion se agregó la presentacion de hojas en las que señalaba el enfermeante la enfermedad de que estaban atacadas. Terminada la conferencia se le acercaron un grupo de obreros labradores manifestando deseos de adquirir cuantos conocimientos se relacionan con esta enfermedad, conviniendo en que para el objeto aludido podian reunirse en las noches sucesivas en la oficina ó despacho del conferenciante.

Poco antes de partir de esta ciudad el señor Obispo dimisionario, que fué el iniciador del Centro de Obreros, manifestónos repetidamente sus ardientes votos de que esta institucion se conserve en el estado de prosperidad que hoy se encuentra. Fiamos no será defraudado en su tan plausible deseo.

Hemos sido gratamente sorprendidos con la visita del obrero Hilario Echavarrí á luego de haber este salido del hospital repuesto de las heridas que recibió en el undimiroto de la Tejería Mecánica. Con tal muestra de atencion nos ha pagado con cruce el interes que durante su estado de paciente ha visto nos hemos tomado por él.

La apreciable persona que considerando el número y situacion de los obreros de San Cristobal nos ha hecho una excitacion para que trabajemos en favor de aquella clase, no sabe, estamos seguros de ello, cuántos pasos, con cuánta clase de personas, y en cuántos concep-

tos venimos dando en tres años consecutivos para realizar el ansiado *Patronato para el mejoramiento material y moral del obrero de San Cristobal*. Pero fuerza es decir: nos dan contestaciones que ellas no convienen, pero, eso sí, aplastan. Ni aun por eso no decimos de ánimo. Tan profundo es el efecto y compasion que aquejé ejército de trabajadores nos inspiran siempre.

A nuestro muy estimado Director del Seminario de Lérida, *El Obrero Católico* hemos de decir para sacarle de dudas, que aqui no tenemos una publicacion especial que sea órgano del Centro cual antes la hubo: lo que hay es que, como ha visto, los periódicos de la localidad nos favorecen semanalmente insertando el movimiento del Centro, y algunas noticias que se relacionan con la clase obrera. Y por lo que respecta á ciertas cuestiones sociales nos ratificamos en la creencia de que entre nosotros, es decir en esta localidad, felizmente no precisa hacerse cargo de ellas. Tenga presente nuestro simpático Director del Obrero Católico que difieren notablemente las condiciones de la clase obrera de Cataluña y la de Navarra, donde hay tal repartimiento en la riqueza que por regla general se puede decir que Navarra toda se compone de pequeños propietarios. Agreguese á esto la grand influencia que todavia ejerce en la clase obrera (mal que pese á ese periodismo infernal que contra toda razon y filosofía se consiente) la libertadora y consoladora doctrina del Cristianismo, y se verá cuán inoportuno será el entrar aqui, entre nosotros, en el terreno material de las relaciones entre el capital y el trabajo, el obrero y el empresario, el trabajador y el amo, el dependiente y el patrono, las demasias de los amos, los desmanes de los obreros, etc., etc., etc.

La *Obra de los círculos Católicos* en Francia ha formado una nue a asociacion titulada, *Asociacion Católica de la Juventud Francesa* cuyo objeto es ag-upar á los jóvenes mas distinguidos de aquella nacion para promover entre ellos los estudios relativos á la *influencia social y económica de la Iglesia*.

Las Asociaciones obreras de Quito (Ecuador) han dado un brillante ejemplo de religiosidad consagrándose en dia muy solemne y de manera muy pública al Sagrado Corazon de Jesús.

Son varias las Juntas directivas de Asociaciones de obreros en España que en este momento estan meditando mejoras con que favorecer dichas asociaciones.

Soberbia y edificante ha sido la recepcion que han hecho al señor Obispo de Barcelona los obreros de una gran fábrica al ser esta visitada por su Prelado. Era una de aquellas fábricas cuyo dueño, con sabio acuerdo ha establecido una organizacion católica que tanto se propaga en Cataluña, Valencia y Guipuzcoa.

Algunos obreros sabiendo que la Iglesia de Jesucristo ó Católica prohibe bajo culpa grave la lectura y aun la retencion de libros protestantes nos entregaron á la terminacion de las clases el Domingo, libros que en las noches anteriores encontraron en la Taconera, cuyos libros hemos inutilizado en conformidad con lo prescrito por la autoridad Eclesiástica, quedando en dar á los obreros que han entregado los libros protestantes el precioso librito donde con sencillez y claridad se esponen las consusaciones ó razones con las que se pulverizan los disparates y enseñas de la secta ó heregia protestante. Y apropiado de esto: entre la multitud de obreros del Monte, es cierto que se encuentran algunos obreros protestantes? desgraciadamente es cierto como lo lamentan otros obreros.

Gacetillas

No era infundada la noticia que dimos hace dias de haberse presentado en el distrito de Los arcos, en frente de la candidatura del Sr. Baztan la de D. Estéban Pujadas.

Pero este señor declara en un comunicado, que ayer publicó *El Liberal Navarro*, que no ha autorizado á nadie para presentar su candidatura y que en caso de que de ser elegido, no se considera obligado á aceptar la representacion del distrito.

El citado colega cree que en el caso supuesto sería posible vencer la resistencia del Sr. Pujadas.

En el último número del diario madrileño y ministerial *El Correo* aparece una carta de su corresponsal en Pamplona, quien entre otras cosas dice lo siguiente:

„En el distrito de Aoiz puede considerarse asegurado el triunfo del Sr. D. Severiano Blanco que tiene gran arraigo y simpatias: no ha figurado jamás en politica y permanecerá adicto al gobierno constituido, mientras ocupe tan honroso cargo.“

Creemos que el corresponsal de *El Correo* no está en lo cierto al decir lo que dice de la significacion ó actitud política del Sr. Blanco.

Nosotros, á la verdad, no sabemos á ciencia cierta cuales son las ideas políticas de este candidato; pero á personas que tienen motivos para saberla, les hemos oido decir que el Sr. Blanco es carlista de verdad.

Una peseta de multa se ha impuesto á un carrero por llevar tres caballerías reata las no pudiendo llevar más que dos, segun las ordenanzas.

Un carretero que rompió un árbol de la plaza de S. Francisco ha sido multado y condenado á pagar 10 pesetas de daños.

Ha sido denunciado un carretero por pa-ar con el carro por el paso de las Abejas.

Por dejar basura en la calle ha sido denunciada una vecina de la Merc d.

Ha sido denunciado el dueño de una casa de la calle de Caldereria por tenerla abierta á deshoras de la noche.

Dos carreteros han sido denunciados por llevar en los carros exceso de peso.

Del almacén que tiene la comision de obras cerca del portal de San Nicolás sustrajo un chico un nivel de alre por lo que fué detenido dándose el parte al juzgado municipal.

En el gobierno civil no habia ayer noticias que comunicar á los periódicos.

Mañana 3 del corriente, primer viernes de mes, se celebrarán los ejercicios de la Archicofradia de la Guardia de Honor en la capilla de las Salesas.

Habrà dos Misas de Comunion general la primera á las seis y media y la segunda á las ocho y media de la mañana.

A las cinco de la tarde se pondrá manifiesto S. D. M. habrá plática y se terminará segun el órden acostumbrado.

Conforme habiamos anunciado, en el dia de ayer celebró su primera Misa el P. Fray Fernando Maria de Pamplona, Religioso Capuchino, en la glesia del convento de su Orden, siendo sus padrinos su señor hermano D. Pedro Santa Cruz, coadjutor de San Juan Bautista y D. Felix Navarro que lo es de San Agustín. Dirigió la Divina Palabra el Rector del Seminario Episcopal D. Pedro Velasco, quien empezó por recordar la restauracion en Pamplona de la Comunidad Capuchina, aduciendo además que así como el Seráfico Patriarca San Francisco abandonando el comercio se entregó totalmente á Dios, así tambien el nuevo Sacerdote religioso hijo de tan excelso Patriarca, abandonó el comercio en que se ocupaba honestamente en el s glo, para ingresar en la familia Capuchina. Hiz un grande elogio sobre la dignidad del Sacerdocio católico por las dos grandes prerrogativas que tiene como ministro de la Penitencia y Sagrada Eucaristia, terminando con una fervorosa mocion de afectos en la que rogaba al nuevo sacerdote pidiese en la misa por la Iglesia, el Romano Pontífice Prelado de la diócesis y por su familia allí presente y demás asistentes á tan solemne acto religioso, que fueron muchos.

Repetimos nuestra enhorabuena á la familia del nuevo sacerdote.

La Asociacion del apostolado de la oracion reinstalada en la parroquia de San Agustín.

Consagra al Sagrado Corazon de Jesús el viernes primero de Setiembre, los cultos siguientes:

Por la mañana: A las 7 habrá misa de comunión. A las 11 habrá misa solemne con el Santísimo expuesto.

Por la tarde: A las siete y cuarto expuesto el Santísimo, se hará un devoto ejercicio con cánticos, plática y bendiccion.

Los Asociados pueden ganar indulgencia plenaria.

Cultos religiosos

Jués. San Antolin diác. y mr.
En San Agustín: Se espone S. D. M. á las cinco y media y se reserva á las siete y media.
En San Saturnino: Novena de la Virgen del Cam no en igual forma que el dia anterior.

Anuncios preferentes

Cal hidráulica de Zumaya.

Para concluir de vender á 12 rs. s'no, devolviendo el envase, en la calle Mayor número 27.

ESCOPETAS

de aire comprimido nueva invencion para aprender á tirar, con Real privilegio esclusivo; único punto de venta en Pamplona CAMISERIA DE IRIGOYEN

Estafeta número 1.

PABLO ARTETA.

PINTOR Y BORADOR.

8. Caldereria 8.

Pamplona.

Se doran y restauran retablos; se pintan y empapan habitaciones y se hacen toda clase de trabajos concnientes al arte.

Puntualidad y economía.

Perfumería y bisutería.

por mayor y menor de Juan Delgado Plaza del Castillo, 1, esquina á la fonda La Perla.

En este acreditado establecimiento encontrará el público un gran surtido en perfumería de los mejores fabricantes conocidos.

Bisutería últimas novedades en oro, plata y oro dublé.

Objetos de piel desde las petacas de 6 rs. á los sacos de viaje de 800 rs.

Boquillas de ámbar de primera.

Cepillería de todas clases.

Navajas de afeitar garantidas, hierros de todas clases para rizar y hornillos.

Un gran surtido en juguetería.

Acordeones desde 4 reales á 500, aristonos y herophones y otros varios artículos para regalos.

Tambien se salda una partida de abanicos en raso última novedad, á mitad de su precio.

En dicho establecimiento se hacen toda clase de trabajos en caballo, tanto en postizos para señoras, como adorno en cuadros y cordonería.

Esquina á la Capitelá.

ANUNCIO.

A las 11 de la mañana del dia 18 del corriente mes de Setiembre se subastarán en la Notaría del Licenciado D. Salvador Echaide, Zapateria 35-1.º, las siguientes fincas:

1.º La casa llamada Esparzarrena sita en el pueblo de Iza, con su pertenecido de bienes, por el precio de 16.000 pesetas.

2.º La casa denominada Ezcurrea sita en el expresado pueblo de Iza, con su pertenecido de bienes, por la suma de 17.000 pesetas.

3.º La casa nombrada Archivistorena, sita en el pueblo de Añezcor, con su pertenecido de bienes por la cantidad de 7.000 pesetas.

No se admitirán posturas inferiores á las sumas expresadas.

Será preferido el postor que, en igualdad de precio, pretenda quedarse con mayor número de fincas.

Los títulos de propiedad, inscritos en el Registro, estan de manifiesto en la expresada Notaría.

Pamplona 1.º de Setiembre de 1886.

Serrería mecánica

frente á la estacion del ferro-carril de Pamplona.

Eribe, Sarasa, Constantin y Compañía.

Pino abete del monte Irati de todas dimensiones.

Tablas de Capbreton madera de roble, aya, olmo y acacia.

La Serrería recientemente reedificada está montada con las mejores sierras de Perin y Robinson, de Inglaterra.

Gran depósito de cal hidráulica de Zumaya.

Se lleva el género á domicilio en Pamplona y en la estacion sobre wagon.

Precios arreglados.

Venta de casas en Pamplona

Se hallan en venta las casas números 27, 29, 53, 57 y 61 de la calle de los Descalzos y la número 13 de la calle de Es-lava.

Se admiten proposiciones hasta el 7 de Setiembre en la casa número 14 de la calle de los Héroes de Estella, sin perjuicio de aceptarlas ó no.

ULTIMA HORA

Madrid 1.º, 4 30 t.

Se ha celebrado en los Jardines del Retiro el banquete en obsequio a los periodistas italianos presidiendo Nuñez de Arce. Asistieron 250 comensales y brindaron Nuñez de Arce y Cavalloti, abogando por la union de los pueblos de la raza latina.

Madrid 1, 9 45 n.

La Corte irá á San Sebastian.

El Papa acepta la transaccion de Francia para la representacion del Vaticano en China.

4 por 100 perpetuo. . . 60,50

4 por 100 amortizable. . . 77,20

Billetes H. T. de Cuba. . . 93,60

Banco de España. . . . 340,00

Imp. de Istúriz.

SECCION DE ANUNCIOS

FUENTE MOMENTANEA BOMBEADA
CON REAL PRIVILEGIO POR VEINTE AÑOS EN ESPAÑA
 A FAVOR DE D. AMALIO GUZMAN, DE PAMPLONA.

Grandes y pequeñas instalaciones de todo movimiento de aguas para brevaje, riegos, elevacion, conduccion y distribucion. En tres horas de operacion sin ocupar más que medio metro de terreno se descubre un gran manantial de agua pura cristalina é inagotable que el aparato que se deja instalado hace, ascender á la superficie elevándola á grandes alturas por medio de su bomba. Estas instalaciones cuestan lo que un mal pozo con bomba siendo incomparables sus ventajas. Se garantizan por un mes y se recomiendan á los Ayuntamientos de poblaciones donde se surten de aguas de pozos, rios ó acequias nocivas á la salud, especialmente en tiempo de calores ó de epidemias. Este aparato privilegiado es aplicable tambien con ventaja á otro sistema, á norias, pozos, rios, lagunas, acequias etc. porque hace filtrar el agua aclarándola. En la casa del privilegiado junto al ferro-carril se dan esplicaciones y se hacen funcionar. El rendimiento del número más pequeño será de 1.500 á 3.000 litros por hora.

Por dicho sistema se colocan bombas distribuidoras en los pozos antiguos pudiendo sacar agua un chico desde las cocinas de los diferentes pisos de una casa. Esta agua sube refiltrada, mejorada su calidad, sumamente fresca y nueva si el suelo del pozo es perforable.

Se venden pulsómetros auxiliares de propia invencion aplicables á cualquier seccion de tubería para facilitar y aumentar la absorcion de la bomba y retener el agua á fin de que no se descargue nunca. Tambien se vende toda clase de bombas para los diferentes usos de la vida y tuberías para las mismas á precios muy arreglados.

Direccion, Amalio Guzman.---Pamplona.

MAQUINAS DE COSER

GRAN ESTABLECIMIENTO

DE

máquinas para coser, de todos los sistemas

FERMIN ARDANAZ, TECENDERIAS 35.

PAMPLONA.

La excelencia y perfeccion de nuestras máquinas son bien conocidas del público y esto nos escusa la demostracion de esas cualidades.

Basta á nuestro propósito anunciar, que la inmensa mayoría de los que necesitan máquinas de coser acuden á este establecimiento á comprarlas. De los pocos que por desconocer lo nohan acudido al mismo, podriamos citar algun caso en que el comprador se marchó triste y pesaroso de su adquisicion á la vista de nuestras máquinas; y no era para menos, al contemplar reunidos y á elegir once sistemas diferentes de económicas, ligeras, consistentes y bellísimas máquinas, las más perfectas del mundo, para comparar y reunir todos los sistemas conocidos, tambien existen las de la compañía fabril «Singer». No comprar máquina donde no haya mas que un solo sistema, ni fiarse de ciertos agentes que recorren los pueblos ofreciendo máquinas por obtener un pequeño lucro.

Venta á plazos. 10 reales semanales.—12 por 100 descuento al contado.



VIDRIERAS PINTADAS

VITRIFICACION INALTERABLE

MAUMEJEAN

PINTOR DE LA REAL CASA DE ESPAÑA

PAU, FRANCIA (BAJOS PIRINEOS)

VIDRIERAS HECHAS EN ESPAÑA.

VIDRIERAS DE LA CATEDRAL DE GRANADA.

VIDRIERAS DE SAN JUSTO Y PASTOR DE VALENCIA.

LAS IMPORTANTES VIDRIERAS DE COLORES

DE LEQUEITIO (VIZCAYA) etc., etc.

Representante en Pamplona
D. Elías Mutiloa, Mercaderes 20

YA NO SE COSE Á MANO

Máquinas



para coser

De la Compañía Fabril SINGER
 de Nueva York

Por 2,50 Ptas. semanales. Diez p. $\text{\textcircled{S}}$ descuento al contado

— PREVENCIÓN —

Algunos revendedores de máquinas para coser que no quieren resignarse ante la preferencia, siempre creciente, que se da en todas partes á las máquinas SINGER, no reparan en medios para buscar compradores á costa de la fama ajena, y llegan con el mayor descaro á faltar á la verdad diciendo en sus anuncios que «las máquinas generalmente conocidas bajo el nombre de SINGER legítimas, no fueron premiadas en la última exposicion de Amsterdam», siendo así que han alcanzado

La más alta recompensa

EL DIPLOMA DE HONOR

que consta en el certificado expedido por el Comité Ejecutivo de dicha Exposicion certificado por el Burgomaestre ó Alcalde de aquella capital y visado por el consul de España en la misma.

Toda persona que asegure lo contrario, falta abierta y groseramente á la verdad.

Competencia desleal

Las armas de competencia de los Fabricantes Alemanes son harto conocidas de todo el mundo. Nosotros, contra a sagacidad y falsas mañas de esta clase de comercio empleamos la fuerza que nos da nuestro legítimo y libérrimo derecho.

En prueba de este aserto podemos anunciar que recientemente, y como castigo á dichos sagaces medios y falsas mañas de un fabricante alemán, ha sido éste condenado por los Tribunales franceses al pago de CINCO MIL pesetas como indemnizacion á la Compañía Fabril SINGER, abono de costas y gastos y reivindicacion pública. De lo cual puede cerciorarse el público de esta provincia leyendo la sentencia inserta por la prensa de Francia en nuestro establecimiento.

IMPORTANTE.—Prevenimos al público para que no pue la ser engañado que las máquinas «SINGER» deben comprarse en nuestras Sucursales ó á nuestros agentes autorizados, pues de lo contrario se espone á adquirir alguna de segunda mano, repinada y compuesta para ocultar sus muchos años de uso.

Sucursal en Pamplona: 16.---Calle de Mercaderes.---16

REUMA

Su mejor remedio.—Su curacion más segura está en el *Bálsamo anodino anti-reumático de Orive*, cuyos sorprendentes resultados son bien notorios en todas partes. Reumatismos que no se curaron con los más recomendados medicamentos, encontraron alivio á la primera untura de esta imponderable especialidad, denominada en las provincias del Norte *Calmanete universal* de toda clase de dolores por su gran eficacia y efectos maravillosos. No hay médico que haya acudido al *Bálsamo anodino anti-reumático de Orive* que no quedase altamente satisfecho de sus virtudes y deje ya de recetarlos en todos los casos de reuma. Vale dos pesetas en todos sitios. Donde no se encuentre lo remite su autor desde Bilbao franco de todo gasto, desde tres frascos. Para evitar falsificaciones exijase el *Bálsamo* de color verde y un rótulo sobre el vidrio y la tapa del frasco que diga: *Farmacia de Orive, Bilbao*, y la marca de fabrica en la gargantilla que rodea el cuello del frasco.

Pamplona, en la farmacia de Colmenares y Mingo.

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PÍLDORAS RESTAURADORAS

PREPARADAS POR EL

DR. FORMIGUERA

Para la pronta curacion de la palidez, inapetencia, esterilidad, dificultad, supresion y demás desarreglos de la menstruacion, y en general las enfermedades que dependen del empobrecimiento de sangre. Medicamento indispensable á las personas aquejadas de dolencias crónicas del estómago, para facilitar el desarrollo de las jóvenes y fortificar los temperamentos débiles y linfáticos.

Depósito general: G. Formiguera y C.ª, Talleres, 22, BARCELONA.